

# “支教天团”千里遥寄山海情

## 岛城13位高中副校长赴甘肃陇南、定西 支教满一年 双节将至他们送上节日寄语

### 扎根群山写未来

田广廷 青岛第一中学副校长  
支教担任陇南宕昌旧城中学校长

朝来夕往,时光如流,一年的时光田广廷通过集体备课、听评课交流、公开课展示、教学研讨等活动,提升教师教学能力。经过一年的努力,在2023年高考中旧城中学文化课本科达线人数由上年度14人增加到33人,学生综合素质和学习成绩得到明显提高。

“2023年秋季学期开始,帮扶团队将迎来又一次新的挑战。”田广廷表示,随着当地高中教育的布局调整,帮扶团队整体调入新组建的宕昌县第二中学,作为校长的田广廷,整个暑假都在宕昌为新学校的组建而努力奔波,一所新学校,一个新团队,一群新学生,所有工作将从头再来,帮扶团队将一如既往地坚持不忘帮扶初心,牢记帮扶使命,以更大的工作热情,投入到为山区孩子筑梦的帮扶工作中,不畏前路多险峻,扎根群山写未来。



田广廷



逢锦胜



张岩



王述彭



逢锦在



姜秀文



刘杰



刘杰



于景辉



傅祖慧



贾廷深



程鸿生



王世柱



刘相林

一年前,“青岛力量”参与国家教育东西协作行动,针对甘肃陇南、定西开展教育帮扶,派出强大阵容,13名岛城高中的副校长在西部乡镇学校担任校长。一年来马不停蹄地调研、座谈、走访,用多年的教学一线管理经验和脚踏实地的工作态度,敏锐地发现问题并找到解决方案,形成工作规划。他们将用3年时间将青岛教育摸索出的成功经验倾囊相授,让强有力的教育萌芽在当地破土而出。365天的不辞辛劳,勤恳耕耘,他们已经在辽阔的西北大地上,收获了一轮“满月”。中秋将至,他们跨越山海,遥寄相思,给我们送来了一年来的满满收获和暖暖祝福。

### 捧着一颗心来 留下一片春色

贾廷深 青岛第二中学副校长  
支教担任定西市通渭县第三中学校长

学校的发展归根到底是学生要发展,为提升学生综合素质,作为教育帮扶的一部分,通渭三中与教育部分民教中心签订合作协议,共同开展德育评价研究。学校通过班主任沙龙、励志教育主题班会等形式,落实“一级一目标、一周一活动、一月一主题”,促进了学生文明礼仪、安全意识、身心健康、宿舍秩序“四项提升”。目前,校园内学生见老师问好的多了,违反校规的少了,读书学习的自觉性提高了,厌学辍学的少了,我们看到的是阳光健康积极向上的中学生。

“捧着一颗心来,留下一片春色”,来到西北就是要融入西北,扎根西北,全身心地投入到帮扶工作中去,热爱这里的山山水水,关爱这里的每一位学生。“我给自己定下了每天‘三个一’的目标,那就是‘每天至少听一节课,每天巡视校园一万步,每天写一篇帮扶日记’。”目前,各项工作开展顺利,贾廷深也得到了学校师生的爱戴和支持。

“中秋节国庆节将至,遥祝千里之外的亲人、朋友、同事们节日快乐、阖家欢乐、万事如意!”贾廷深说。

### “板凳校长”助力师生长成

王世柱 青岛第十七中学副校长  
支教担任陇南市西和县第一中学校长

育人首先要聚焦课堂教学。本着“把时间还给学生,把方法教给学生,把思考留给学生”的指导思想,深化“自主、合作、探究”教学模式。一年来,王世柱投入精力最大的就是听课和与老师一对一交流,被老师和学生戏称为“板凳校长”。听课的主要目的是寻找亮点、总结经验、查找问题和不足。“每次听课交流前,我都会深入了解老师的基本情况,了解工作以来的成绩,以期在交流时能够快速切入、能够融洽和有针对性,迅速拉近距离。”针对老师们存在的问题,王世柱会根据老师的性格或委婉或直接指出,共同讨论改进的措施,确立教学提高的目标。这一做法效率虽然慢,但效果好,往往是一次就触及老师的内心,迅速做出改变,受益最大的是学生,他也得到了老师们的接纳和肯定。

“有幸成为国家乡村振兴教育人才‘组团式’帮扶的一员,有幸在西北结识一群有志于国家教育事业和促进学生健康成长的志同道合的朋友,有幸见证陇南学子和青岛学子一样德智体美劳全面发展,成为国家民族的栋梁之材,所有的付出都是值得的,所有的辛苦都是幸福的。”王世柱说。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾  
图片由受访者提供

### 山海共情心相连 教育帮扶谱新篇

逢锦胜 青岛第三十九中学副校长 支教担任定西市渭源一中校长

逢锦胜围绕帮扶任务,制定切实可行的帮扶计划和实施方案,注重加强校园文化建设,树立立德树人理念,狠抓教师队伍建设,优化课程体系,提升育人成效,深化教学改革。先后修订完善多项管理制度,开展“青蓝共同体”师徒结对拜师活动,选派39名骨干教师赴青岛三十九中、陇西一中开展交流研讨和跟岗研学,借鉴青岛先进经验,促进优质资源互联互通。组建由11位

骨干教师参加的科创团队和学生参赛团队,着力补齐科创短板,培养师生科学素养。积极争取青岛市捐赠东西协作资金100万元,建成数字化生物实验室和化学实验室,目前已竣工投入使用。开展“共植一片绿 共叙山海情”苗木认捐活动。全力打造“明德思源”德育课程品牌,推动帮扶工作走深走实,为渭源一中教育高质量发展贡献青岛经验和力量。

### 在教育大地上播下希望的种子

程鸿生 青岛第六十八中学副校长 支教担任陇南礼县三中校长

“我们从教育教学的一点一滴做起,把理念和行为方式,一点一点地传递给学生,让这些孩子发生变化。”在程鸿生看来,他并不是追求某一批孩子能够考上大学,或者某一批孩子能够走出大山。程鸿生相信,经过三年、五年乃至十年坚持不懈的努力,教育工作者的工作会影响这个地区的一代人。

这一年,礼县三中开设5门校本课程,成立5

个社团,举办了史上第一届合唱节、第一届读书会、组建了第一支志愿者团队……学生在一点一滴中提升着自信,发生着改变。“教育是一个筑基工程,包括教育、医疗、科技方方面面,随着社会经济的长足发展,我们国家所提出的乡村振兴战略目标一定会实现。因为有这份责任和信心,我也感受到了自己现在的工作多了一份责任感和使命感。”程鸿生说。

### 深入教学一线 打造教师培训基地

刘相林 青岛西海岸新区致远中学副校长 支教担任甘肃定西市岷县第二中学校长

针对教师教育教学理念不够先进,高效课堂建设不够深入的现状,帮扶团队制定了人才培养计划,在青岛西海岸新区致远中学和青岛为明学校建立岷县二中教师培训基地两处。目前,已分四批完成选派85名学科骨干教师赴青岛致远中学跟岗培训,选派13名中层管理干部赴兰州一中学习交流。根据计划,下一阶段将继续安排教师分批次赴青岛致远中学、青岛为明学校等学校的跟岗培训,力争利用三年时间把老师轮训一遍。在加强“派出去”的同时,

帮扶团队人员积极开展结对帮扶活动,引领教师进行课堂教学改革。

“回顾一年的帮扶工作,从调研时的初步了解,到真正帮扶的深入认识,再到举措实践的不断尝试,让我真正体验到了帮扶工作的任重道远、更深刻体会到帮扶工作的重大意义。同时对我个人而言,这一年的帮扶工作既是一种学习,又是一种锻炼,更是一种收获。接下来,我将以时不我待的精神、以开拓奋发的行动,圆满完成帮扶工作的各项任务。”刘相林说。

### 全身心投入带领师生迈步向前

张岩 青岛市即墨区第一职业中等专业学校副校长 支教担任陇南市文县职业中等专业学校校长

一年来,“组团式”帮扶团队争取政府购买服务方式,加强学生管理,学生的精神面貌、行为习惯明显好转,学校的社会知名度和家长满意度明显提升。通过制定学校中短期发展规划和“组团式”帮扶工作方案,并将工作方案分解成35项目标任务,提高学校行政执行力,调动教师工作积极性。“今年6月份我校的电子商务专业教师,参加教学能

力大赛首次获甘肃省一等奖,跻身国赛行列,实现教师教学能力大赛的新突破。”张岩表示,学生技能大赛无论是奖项等级和获奖数量也都有明显提高。帮扶一年来最大的感受是,帮扶教师必须全身心地投入,以自身的表率作用带领师生接受新理念、新措施。“今年中秋、国庆节相连,我也想回家探望一下家人,这样返甘后就会更好地投入到工作中去。”张岩说。

### 架构“1+1+N”教育帮扶新模式

王述彭 青岛高新职业学校副校长 支教担任陇南市礼县职业中等专业学校校长

回顾一年工作,王述彭表示,架构“1+1+N”教育帮扶联盟校新模式,分别与青岛9所学校签订结对帮扶协议,在师资队伍建设、专业发展、学校管理、学生发展等方面深入开展结对帮扶。并与青岛幼儿师范学校、青岛卫生学校2所学校建立起稳固的帮扶关系,实现教育教学资源共享。帮扶以来,王述彭着力整合资源,突出学生综合素养的提升。调整并不断拓展学生技能特长

训练营和学生社团,训练营和社团由原来的22个调整为目前的51个。为学生综合素养和个人特长发展,搭建平台。甘肃省和陇南市中职技能大赛,学生获奖情况居陇南市首位。

“在国庆节和中秋节之际,祝同学们在即将来临的省市技能大赛和明年的职教高考中再创佳绩,成就自己出彩的人生。”王述彭说。

### 用心打造“三实”课堂

逢锦在 青岛西海岸新区第三高级中学副校长 支教担任陇南市武都区八一中学校长

“2023届高考本科达线人数首次突破200人。打破学生多年来没有被985院校录取的局面,郝发清同学被北京体育大学录取。”回顾一年工作,逢锦在表示,学校2024级高一外出借读学生大幅减少,比去年少流失80多人。打造“三实”课堂,让课堂从学生实际出发,注重抓落实,以实效为

重要评价标准。不折腾,不搞花架子,充分调动所有干部老师课堂改革积极性,人人都是参与者。动员住在学校的老师腾出房间,缓解了学生住校难的矛盾。“双节将至,祝福家乡所有关心我们的领导、同仁、亲人、朋友,节日快乐!躬耕教坛,强国有我。”逢锦在说。

### 建立“传帮带” 增加“造血”能力

姜秀文 青岛西海岸新区中德应用技术学校副校长 支教担任陇南市武都区甘泉农业中学校长

姜秀文带领“组团式”帮扶团队如愿来到学校后,改善教学环境,成了姜秀文对其实施帮扶的第一要务。在工作中,学校成立了相对应的工作专班,建立了起了“传帮带”工作机制,采取“师傅带徒弟”“团队带团队”等方式,增加学校自身“造血”能力,探索建立了行之有效的帮扶机制和帮扶措施。同时,衔接青岛西海岸新区教体局、青岛西海岸新区中德应用技术学校、青岛西海岸新区高级职

业学校为甘泉农中累计捐款、捐物近40万元、东西部协作资金25万元,用于学校修建操场、建设多功能室、捐赠贫困学生、为每位老师配备笔记本电脑,进一步完善了基础设施建设。

“祝我们帮扶和被帮扶的两所学校更加紧密协作沟通,进一步改善实习实训条件。同时也祝我们的学生、老师在接下来的学期里以饱满的工作、学习热情,更加突出的业绩为帮扶工作画上一个圆满的句号。”姜秀文说。

### 实施“教学+X”帮扶计划

刘杰 青岛电子学校副校长 支教担任陇南市宕昌职业中等专业学校校长

帮扶团队制定了“教学+X”为主线的帮扶计划。在做好专业教学工作的同时,充分发挥团队成员的专业特长,开发“X”项目,引领带动学校党建、教学管理、班级管理、心理健康辅导、技能大赛等各项工作。在刘杰的组织协调下,学校领导、中层干部先后赴青岛、兰州等地,与青岛电子学校、青岛烹饪学校、青岛城管学校、青岛城阳职专、青岛城阳职教中心、兰州现代职业学院等院校开展了校校合作交流洽谈,组

织签订了《结对帮扶框架协议》。校际之间通过共享专业建设资源、提供软件平台等,与宕昌职业中专在师资培训、专业建设、心理健康教育等多个层面展开了合作。

“一年来的支教岁月,非常感谢家人的默默付出,感谢青岛市教育局、青岛电子学校对我的支持、帮助,在国庆、中秋双节到来之际,衷心祝愿老师们节日快乐,身体健康、工作顺利,祝愿学生们节日快乐,健康成长!”刘杰说。

### 优化课程体系 启动名师工程

于景辉 青岛经济职业学校副校长 支教担任陇南市西和县职业中等专业学校校长

一年来,学校已与15所学校、7家合作企业联合开展20余项合作项目,完善了学校制度建设,修订十大专业人才培养方案,优化课程体系;启动名师引领工程,东西协作共建名师、名班主任联盟,推进三教改革,完成6本校本教材编写。同时,积极争取社会各界支持,募集学校及爱心企业捐赠物资及资金21万元用于优秀师生的奖励。学校学子参加2023年甘肃省职业院校教学能力大赛,名列

甘肃省第一名。成绩的取得极大地激发了教师工作热情,促进了教师专业化成长,“头雁”效应、“雁阵”格局初步形成,科研氛围日渐浓厚,真正实现了由“输血”向“造血”转化。

“中秋将至,远在他乡,祝福青岛教育同仁身体健康、工作顺利。西和职专帮扶团队将一如既往、凝心聚力,为推动西和教育高质量发展,在这片热土上持续奏响教育协作的华美乐章。”于景辉说。

### 倾情为学生 尽心去育人

傅祖慧 青岛市即墨区第二中学副校长 支教担任甘肃省陇南市文县第一中学校长

“‘组团式’帮扶教师本着‘建好一个班级,示范一所校园’的目标,以班主任为组长的全体帮扶团队齐心协力,无私奉献,从细处着手,严格管理,跟踪及时,注重培养学生良好的学习习惯和行为习惯。”傅祖慧表示,帮扶班级在历次考试中都取得全年级第一的好成绩,起到良好的示范引领作用,成为学生向往的示范班集体。一年来,傅祖慧的支教岁月

感受良多,他在学校实施了级部负责的“扁平化”管理,管理水平逐步提升。通过学习和培训,教师的教学素养和观念进一步得到转变和提高。

“两节在即,由于交通不便,开学时间又不是很长,我们在文县不能回家,借此机会,祝愿家中亲人节日快乐,幸福安康!也祝愿家乡的教育越办越好,千万家庭在教育方面的获得感、幸福感越来越高!”傅祖慧说。